

“不去外地了,就在长沙找工作”

节后职场调查:“回流”务工者增多,中年人偏爱打零工



2月9日,2014新春首场大型人才招聘会暨“招聘黄金周”在长沙贺龙体育馆人才市场拉开帷幕。为期7天的招聘会,吸引了来自省内外的2000余家知名企业参会,为求职者提供各类就业岗位5万余个。实习记者 李健 摄

新春走基层 · 关注用工荒系列报道之三

2月10日,刚下过雪的长沙寒风刺骨,来自望城的农民万玉桥,一大早就坐大巴赶到位于长沙中山路的露天劳务市场。老家刚盖了新房,父母身体不太好,万玉桥不想远赴他乡,打算就近找份工作。

新年伊始,我省多地面临“用工难”,农民工供不应求。那么,今年的工作是不是更好找?不同务工群体又有哪些诉求?为此,记者深入长沙的劳务市场调查。

年轻人:挣钱很重要

10日上午9点,西长街附近的道路两边已经站满了找工作的民工。年纪不大、身材高瘦的万玉桥很容易引起注意。

万玉桥去年在福建石狮的一家制衣厂做托运,每月能挣2300元,但除去租房和回家的费用,一年下来也没攒下多少。“今年再不多赚点

钱,连老婆都娶不到啦。”1986年出生的万玉桥感觉身上的担子很重。而且,万玉桥老家建房还欠了3万多元债务,算上准备结婚的钱,一个月不赚到两千块钱,经济压力就很大。

万玉桥发现,有工头招熟练的油漆工,日薪达到了180元。尽管没有相关手艺,

万玉桥还是小跑着冲了过去:“老板,你看我行不行?水电我干过,爬高下低也没问题。”他使劲儿推荐自己。耐不住磨,工头最后给了万玉桥登记的机会。这让他很高兴,在填写简历之余还不忘询问:工程量有多少?中途会不会停工?

中年人:打零工顾家

时间指向12点,附近餐馆飘出的饭菜香提醒午饭时间到了。43岁的望城农民徐彩云掏出两个馒头、一瓶剁辣椒,不好意思地笑了笑:“早上特意多买的两个,工作还没着落,将就将就。”

在广州的灯具厂干了8年,徐彩云一直是技工,连职业资格证书都考了,月工资能拿到3000多元。今年,徐彩

云毅然辞工,回到长沙找工作。

说起从东南沿海“流”回内地的最大诱因,徐彩云红着眼圈说,都是为了家里的老老小小。徐彩云的儿子上中学,每天要补课;他的母亲今年70多岁,隔三差五要跑医院。再说,过年返程的火车票总是一票难求,不想出远门了。

徐彩云不愿意去人才市场里找工作,他说不喜欢正规企业的活。“年龄大了,工厂里的约束受不了,现在更喜欢打零工。”徐彩云说,打零工都是一些体力活,装修、建筑、物流啥的,干一天挣个百十块钱的很容易,省去了进企业前的培训。此外,打零工的机动性大,想停就停,遇到农忙季节还能回家种地。

老年人:想找点事做

大部分的招聘单位都将员工的年龄限制在50岁以下,余万国在路边蹲了一上午也没能找到理想的工作。

“头一回出门找工作,没想到这么难。”60岁的余万国失望地说,他以前一直在老家种地,也没啥技能,现在随儿子搬到城里,想找点事情做打发时间。

“家政服务干不干?”终于,一名30多岁的女子凑了

过来。“做什么事情?”余万国问。

“杂活,打扫卫生、看门啥的。”女子介绍。

“我得跟儿女商量一下。”女子走开后,老余就后悔了,他连对方的电话都没留。

在招聘会现场,像余万国这样的年龄仍然出来找工作的并不少见,以阿姨居多。

大部分老人找工作并不是因为经济方面的原因。

“虽然年纪大了,但还是想找点事做,这样就会觉得自己还能干,还有用处。”一位老伴刚刚过世的阿姨感慨,一个人窝在家里,天天感觉很别扭。如果找到了工作,还能有同事一起上下班、聊天,总比一个人闲着强。

■三湘华声全媒体记者 刘璋景

“H7N9禽流感近期可能继续散发” 我省第8例患者确诊

本报2月10日讯 今晚,记者从省卫生厅获悉,我省新增1例人感染H7N9禽流感确诊病例。此为我省第8例确诊病例。

病例刘某,男,23岁,家住娄底市双峰县,目前正在长沙某医院救治。

随着我省人感染H7N9禽流感确诊病例不断增加,市民对于疫情的关注与担忧也持续升温。什么是H7N9禽流感?怎样才能有效预防?长沙市疾病预防控制中心专家今天就集中解答。

购买“杀白”的冷鲜禽类要注意什么?

答曰疑

H7N9禽流感病毒在较低温度下可存活1周,在4℃水中或有甘油存在的情况下可保持活力1年以上。因此,在处理已经宰杀过的禽类时仍具有一定传染风险,须注意个人防护,戴手套,严格区分生熟处理区,处理后对接触生鲜禽类表面及时消毒、清洗双手。

近期患了流感要马上就诊治疗吗?

出现发热,尤其是高热、呼吸困难、咳嗽、气促等情况,要马上引起重视,去医院就诊。务必告诉医生自己发病前是否有与禽畜类接触的情况,并在医生指导下治疗和用药。医院人群比较密集,容易传播疾病,最好戴上口罩。

■三湘华声全媒体记者 李琪
通讯员 谢丹 黄松柏 许劲松 黄敬波

连线

H7N9疫苗拟审批上市

国家卫生计生委新闻发言人姚宏文10日在发布会上说,专家预测近期我国内地可能继续出现人感染H7N9禽流感病例,建议公众加强个人防护。国家流感中心主任舒跃龙说,人接触禽或者活禽市场,是H7N9禽流感主要感染来源。近期新增病例数多,主要原因是春节期间食用禽类的机会更多。

我国数家疫苗企业已完成人用甲型H7N9型流感病毒疫苗的临床前研究,近日陆续向药品监管部门提交临床申

请。姚宏文在发布会上说,人感染H7N9禽流感联防联控工作机制相关单位将进一步推进疫苗研发及成果转化,并根据疫情发展情况做好疫苗审批、上市准备。

另外,记者从国家质检总局获悉,深圳检验检疫局日前在皇岗口岸入境检疫中发现首例人感染H7N9禽流感病例,该旅客是一名6岁男孩,香港人。目前,该患者临床症状已缓解。工作人员对口岸相关场所及物品及时实施了消毒。

■据新华社

攸县官方证实公职人员开房事件 涉事者为该县森林公安局副科级侦查员,已被抓捕

针对网上有关湖南攸县52岁公职人员与女学生开房并拍下不雅照片一事,攸县官方10日向记者证实此事,称不雅照片上女孩的真实年龄是17岁,而非13岁。当地表示,在公安机关调查侦结后,将立即把此案转移至检察机关。

网上有报道称,今年1月底某日下午3点多,攸县森林公安局副科级侦查员张某,约15岁的小梅(化名)以及另外两个未成年女孩开房过夜,当时一共开了两间房。小梅拍下了张某与一名女孩并排躺在宾馆房间里的不雅照片,报道称该女孩年龄为13岁。此事被曝光后,在网上引发强烈关注。

攸县有关部门人士向记者证实,张某与未成年女孩开房过夜一事基本属实,不雅照片上女孩的实际年龄是17岁,而非网上所称的13岁。在开房当天接到报警后,当地公安机关立即抓捕了张某,之后还成立了专案组。随后,纪委部门也立案进行调查。

据记者从当地警方了解,张某与上述三个未成年女孩以前就有开房经历,但有待最终调查结果确认。攸县官方介绍,由于此案涉及多个未成年人,案情也未侦结,不宜过早公开信息,但表示一旦此案侦结,将尽快移送至检察机关处理。

■据新华社